
  

Sondage : Technicien·n·es du 
Son et Environnement

Présentation des résultats

Sondage proposé à la communauté AFSI 
du 08/04 au 10/05/2020

Nombre de répondant·e·s : 191
dont adhérent·e·s : 118
non-adhérent·e·s : 73
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2. Quelle est votre tranche d'âge ?
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1. Dans quel secteur travaillez-vous ?

Tournage

Post-
production

Les deux
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Pas du tout concerné(e)

Peu concerné(e)

Plutôt concerné(e)
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Depuis quelques temps, je me sens de 
plus en plus concerné(e)

0

20

40

60

80

100

120

140

123
118

57

34 33

10

1) J'ai toujours été intéressé(e) par ces sujets

2) L'actualité en général (sur le changement climatique, la 
protection des animaux…)

3) Des discussions avec mes amis / famille / enfants sur ces sujets

4) Des discussions avec des collègues de travail

5) L'obligation de s'adapter à de nouvelles contraintes (politiques 
publiques, restrictions de la circulation automobile…)

6) Autre raison

7) Pas concerné(e) par cette question / sans avis

1 2 3 4 5 6 7

0

3. Vous sentez-vous concerné(e) par les 
questions environnementales d'une 

manière générale ?

4. Si vous vous sentez concerné(e) (même un peu) 
par les questions environnementales : Qu'est-ce qui 

motive cet intérêt selon vous ?
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Remarques : 

● Une répartition des métiers qui met en avant le tournage (56 + 18 % des répondant·e·s).

● Une bonne répartition des classes d'âge

● Une majorité de personnes (>120) concernées par ces sujets de longue date

 → Risque d'un biais dans les réponses au sondage, si seules des personnes concernées par ces 
problématiques ont répondu ?
Pas forcément : mathématiquement, 118 adhérents ont répondu sur les 250 de l'AFSI, soit 
quasiment la moitié. Cela veut tout de même dire que ces sujets touchent une bonne proportion 
de nos adhérents (sur 191 répondant·e·s, 178 personnes se déclarent «concernées» à «très 
concernées»). 
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5-6. En moyenne, estimez-vous que les questions environnementales sont 
suffisamment prises en compte:
● par les PRODUCTIONS dans l’organisation et / ou la réalisation des projets ? 
● par les EQUIPES des projets (initatives anti-gaspillage, techniques de travail moins 

gourmandes en énergie...) ?
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7. Selon vous, dans notre univers professionnel, les initiatives 
plus respectueuses de l'environnement devraient être prises par :

1) Les loueurs de matériel

2) Les productions

3) Les prestataires de post-production

4) Les équipes artistiques (réalisation, scénario…)

5) Les techniciens

6) Les régions et le CNC dans leurs critères d'attribution des aides

7) Le gouvernement, par des incitations et des interdictions
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8. Quelques commentaires écrits sur ces questions par les répondant·e·s :

-Des problématiques loin d'être intégrées au travail : 
    «je pense qu'il y a un travail énorme de prise de conscience, [qui reste] globalement très superficielle» ; «Pour l'instant le peu 
d'initiatives prises par les productions sont plutôt de "façade"» ; «Les possibilités d'anti-gaspillage et de respect de l'environnement 
commencent tout juste à s'installer sur les productions de films» 

-Des problèmes à régler à notre échelle :
«Tout le monde est concerné» ; «La prise en compte commence par son propre engagement» ; «sans nuire à l'artistique et à la 
qualité du programme»

-… ou à plus grande échelle :
«Les petits gestes sont certes importants mais dérisoires» ; «Le gestes symboliques du type gobelets réutilisables sont epsilon par 
rapport aux enjeux de transport et d'énergie. Il faut imaginer que les billets d'avion, l'électricité et l'essence coutent 4 fois plus cher 
pour envisager ce qu'est un tournage écologique.» 
 «Ce sont l'ultra-libéralisme et le productivisme qui génèrent la catastrophe écologique. Commençons déjà par régler ces 
questions...» ; «Si l'on compte sur le gouvernement et le CNC pour nous surveiller, c'est que l'on n'est pas responsable» ; «Le 
principal concerné devrait être le gouvernement.»

-Des enjeux financiers contradictoires ?
«Les productions adhèrent [au respect de l'environnement au travail] lorsqu'une substantielle économie de production est 
enclenchée par ce biais.» ; «Une annexe 3 à 1,2 millions ne peut pas faire peser le poids de ses attentions environnementales sur 
trois régisseurs ou sur des heures supps.» ; «Peut être que sur les tournages à petit budget ces décisions sont plus facile à prendre»
 
-Des pistes de solutions : 
   «En tournage: gobelets individuels lavables, aliments table régie sans emballages, rien de jetable en général. piles rechargeables, 
optimisation des transports. En post-prod, gestion des transports, des cloud» ; «Prendre le train au lieu de l’avion, utiliser de batteries 
rechargeables […], des gobelets en carton...» ; «Stop au gaspillage, stop au plastique à usage unique, […] cantines exploitant les 
produits de saison et les circuits court» ; «Imposer aux productions et à EDF d’utiliser des branchements forains dès que c’est 
possible»

-Des métiers difficilement compatibles avec le respect de l'environnement ?    
 «Nos métiers de tournage et de post-production sont très polluants. […] La réponse aux normes TPN pour une entreprise de post-
prod ne prend absolument pas en compte les données environnementales.»
   «Allier contraintes économiques fortes (comme c'est le cas dans la plupart des tournages) et environnement est impossible, il faut 
des mesures pour […] faire mieux, moins vite, mais plus respectueux de l'environnement.»
    «Notre industrie est par nature polluante sans être nécessaire, alors faire des films en se préoccupant de l’écologie c'est 
antinomique et hypocrite»
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9. Diriez-vous que vous avez le sentiment de faire des efforts pour réduire 
l'impact environnemental de votre vie QUOTIDIENNE et PROFESSIONNELLE ?

Vie quotidienne

Vie professionnelle
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Remarques : 

● Respectivement 154 et 152 répondant·e·s (80% à chaque fois) estiment que le sujet n'est pas 
du tout / pas suffisamment pris en compte par les productions ni par les équipes

● Respectivement 68 et 65 réponses (33% des répondant·e·s) estiment que cette prise en compte 
dépend beaucoup des productions / des équipes. 

 → Paradoxe ? Si autant de répondant·e·s s'estiment sensibles au sujet, mais qu'il est peu pris 
en compte par les équipes, c'est qu'il y a un manque de volonté, ou un manque de moyens et 
de temps pour s'y intéresser (ou les 2) ?

● Qui doit prendre l'initiative ? 
-Pour respectivement 162 et 133 répondant·e·s (85% et 70%), le problème devrait être pris 
en compte avant tout par les productions et les équipes

-Pour une majorité de répondant·e·s, le CNC, les régions (60%), et le gouvernement (62%) 
ont leur mot à dire

-Seule une minorité estime que les loueurs de matériel (47%), les prestataires de post-
production (39%), enfin les équipes artistiques (37%), sont les plus concernés

● Par ailleurs, 98% des répondant·e·s estiment faire des efforts pour l'environnement dans leur vie 
quotidienne («Plutôt oui» et «Oui»), mais seulement 75% dans leur vie professionnelle 

 → un «relâchement» des efforts au travail ? 
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11. Dans votre vie PROFESSIONNELLE, essayez-vous de réaliser les actions suivantes : 
Trier vos déchets dans les bonnes poubelles de tri

12. Limiter votre usage de vaisselle et gobelets jetables 
(machine à café, table régie)

1) J'aimerais bien mais je n'en ai pas la 
possibilité à mon travail (car seuls des 
gobelets jetables sont disponibles, etc.)

2) Jamais

3) Parfois

4) Souvent

5) Toujours

1) J'essaye et en moyenne le tri sélectif est 
plutôt accessible sur mes projets / lieux de 
travail (mais ça varie)

2) J'essaye, mais en moyenne le tri sélectif est 
plutôt PEU accessible sur mes projets / lieux 
de travail (mais ça varie)

3) Je ne le fais jamais

4) Je le fais parfois

5) Je le fais souvent

6) Je le fais toujours
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13. Favoriser les trajets en transports en 
commun / transports doux / covoiturage

3 32

73

63

20

14. Éviter ponctuellement la viande le midi 
pour des raisons environnementales

1) J'aimerais bien mais je n'en ai pas la possibilité à 
mon travail

2) Jamais

3) Parfois

4) Souvent

5) Toujours

Sondage : Technicien·ne·s du Son et Environnement - 2020



  

20

56

50

40

25

1) J'aimerais bien mais je n'en ai pas la 
possibilité à mon travail (exemple : tout le 
monde veut toujours être en copie, etc.)

2) Jamais

3) Parfois

4) Souvent

5) Toujours

15. Limiter (au strict nécessaire) le poids des mails et le nombre 
de destinataires de vos mails de travail
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516. Éteindre les appareils électriques non-utilisés ou les 
mettre en mode basse-consommation

1) J'essaye et globalement je peux le faire à mon travail

2) J'aimerais bien mais globalement je ne peux pas le faire à mon 
travail (ex : je n'ai pas accès à l'allumage des machines, etc.)

3) Jamais

4) Parfois

5) Souvent

6) Toujours

7) Pas concerné par cette question
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17. Transférer / utiliser des documents informatiques sur clef USB 
ou disque dur plutôt qu'à distance sur des serveurs

18. Privilégier les vêtements (notamment professionnels) 
qui présentent un moindre impact environnemental (par 
le matériau et / ou les processus de fabrication)

1) Jamais

2) Parfois

3) Souvent

4) Toujours
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cette question

4) Parfois

5) Souvent

6) Toujours

(0 réponse pour 
2) J'aimerais bien mais je n'en ai pas la 
possibilité à mon travail
Et pour 
3) Jamais)
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19. Écraser vos mégots de cigarettes dans un cendrier plutôt que 
les jeter par terre

20. Utiliser des piles rechargeables et des batteries, 
au lieu de piles à usage unique :

1) Jamais

2) Parfois

3) Souvent

4) Toujours

5) Je ne suis pas concerné par 
cette question
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Remarques : 

● Certains sujets semblent être «acquis» par les répondant·e·s : 

-l'importance du tri sélectif (moins de 4% de «Je ne le fais jamais» ou «Je le fais parfois») 

-les gobelets réutilisables (74% évitent «souvent» à «toujours» la vaisselle jetable) 

-les transports (37% favorisent «toujours» les alternatives à la voiture, 24% le font 
«souvent», 24% «parfois») 

-la mise en veille des machines (13% peuvent le faire à leur travail, 54% le font 
«souvent» à «toujours») 

-les mégots à ne pas jeter par terre (69% ne sont pas concernés, 68% des personnes 
concernées le font «toujours», 23% «parfois», 8% tout de même ne le font «jamais»)

-les piles rechargeables (80% les utilisent «souvent» à «toujours»)
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Remarques : 

● D'autres sujets sont moins suivis : 

-la viande (43% disent l'éviter «souvent» à «toujours», 17% ne le font «jamais»)

 -la limitation du nombre de mails (29% ne le font «jamais», 26% parfois, 34% «souvent» 
à «toujours»)

-le fait d'éviter les transferts par serveurs (39% le font «souvent» à «toujours», 30% le 
font «parfois», 14% «jamais»)

-le choix de vêtements plus écoresponsables (45% ne le font «jamais»)

● Par ailleurs, pour certaines actions, les répondant·e·s estiment ne pas avoir les moyens de les 
faire correctement à leur travail : c'est le cas pour le tri sélectif (pour 45% des répondant·e·s), 
pour la vaisselle réutilisable (10%), pour la limitation du poids / nombre des mails (10%) ou la 
mise en veille / éteignage des machines (9%)
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4) Je ne sais pas

21. QUIZ ! À votre avis, chaque année en Île-de-France, la 
quantité de décors de fiction jetés s'élève en moyenne à :

22. L'impact environnemental de la consultation d'un document dématérialisé, devient 
supérieur à celui d'une impression papier après :
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1) 5 minutes de consultation sur un 
ordinateur (1 minute sur un serveur)
2) 15 minutes de consultation sur un 
ordinateur (3 minutes sur un serveur)
3) 45 minutes de consultation sur un 
ordinateur (10 minutes sur un serveur)
4) Je ne sais pas

(La bonne réponse est en vert.
Les réponses sous-estimées sont en bleu.
Les réponses sur-estimées sont en rouge.)
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1) L'Espagne (soit 300 millions de tonnes 
équivalent CO2)

2) La Belgique (soit 100 millions de tonnes 
équivalent C02)

3) La Lituanie (soit 20 millions de tonnes 
équivalent CO2)

4) Je ne sais pas 
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1) 70 allers-retours Paris-New York

2) 1 000 allers-retours Paris-New York

3) 30 000 allers-retours Paris-New York

4) Je ne sais pas

23. En 2018, la consultation de vidéos en ligne a généré autant 
de gaz à effet de serre que :

24. En 2016, dans le monde étaient envoyés près de 7,5 milliards de mails par heure, 
générant autant de gaz à effet de serre qu'un passager effectuant :

(La bonne réponse est en vert.
Les réponses sous-estimées sont en bleu.
Les réponses sur-estimées sont en rouge.)
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1) 2 fois celle due à la production de 1kg de poulet, 
équivalente à celle de 1kg de saumon, et autant qu'un 
trajet de 500m en voiture à essence

2) 10 fois celle due à la production de 1kg de poulet, 30 
fois celle de 1kg de lentilles, et autant que 100 km en 
voiture à essence

3) 50 fois celle due à la production de 1kg de poulet, 
300 fois celle de 1kg de lentilles, et autant qu'un Paris-
Madrid en voiture à essence

4) Je ne sais pas 
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1) Entre 7 000 et 9 000 litres d'eau, soit l'équivalent 
de 90 à 130 douches

2) Entre 700 et 900 litres d'eau, soit l'équivalent de 
9 à 13 douches

3) Entre 70 et 100 litres d'eau, soit l'équivalent d'1 
à 2 douches

4) Je ne sais pas 

25. Pour fabriquer un jean il faut :

26. La quantité de gaz à effet de serre générée par la production de 1kg de bœuf, est 
équivalente à :

(La bonne réponse est en vert.
Les réponses sous-estimées sont en bleu.
Les réponses sur-estimées sont en rouge.)
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1) 60 litres d'eau potable (l'équivalent d'une douche)

2) 170 litres d'eau potable (l'équivalent d'une baignoire)

3) 500 litres d'eau potable (l'équivalent de 3 baignoires)

4) Je ne sais pas
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1) 1,9 tonnes équivalent CO2

2) 5,7 tonnes équivalent CO2

3) 8,4 tonnes équivalent CO2

4) Je ne sais pas

27. Sachant qu'un Français moyen génère 3,4 fois plus de gaz à effet 
de serre qu'un Indien moyen, et trois fois moins qu'un Américain 
moyen, ses émissions annuelles sont de :

28. On estime à 400 le nombre de mégots de cigarettes jetés par terre chaque seconde en 
France. Mais quelle quantité d'eau un mégot peut-il rendre impropre à la consommation ?

(La bonne réponse est en vert.
Les réponses sous-estimées sont en bleu.
Les réponses sur-estimées sont en rouge.)
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Graphique global des réponses aux questions du quiz : 

-Les bonnes réponses sont en 
vert.

-Les réponses sous-estimées 
sont en bleu.

-Les réponses sur-estimées sont 
en rouge

-La réponse «Je ne sais pas» en 
en marron.
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Remarques : 

● Une majorité de «Je ne sais pas» pour chaque question (de 50 à 63% des réponses à chaque 
fois) : les ordres de grandeur exacts des problèmes environnementaux ne sont pas connus 
précisément par les répondant·e·s.

● Cela ne doit pas préjuger de leur intérêt pour la question ou de leur connaissance du 
problème : plusieurs commentaires indiquent (sur un ton plus ou moins agacé) qu'ils ne 
connaissent pas précisément les chiffres mais savent que ces différentes thématiques ont un 
impact sur l'environnement. L'objectif de ce quiz était surtout de piquer la curiosité des 
répondant·e·s, pour des problèmes qu'ils ne connaissaient peut-être pas.

● Pour certaines questions, une majorité des répondant·e·s n'ayant pas coché «Je ne sais pas» 
ont tout de même vu juste : 

-Q.22 : L'impact de la consultation d'un document dématérialisé vs impression (21% 
de bonnes réponses)

-Q.23 : L'impact de la consultation de vidéos en ligne (24% de bonnes réponses)
-Q.25 : La quantité d'eau pour un jean (27% de bonnes réponses)
-Q.26 : L'impact de la production de bœuf (32% de bonnes réponses)
-Q.27 : La quantité de GES émise par un Français (22% de bonnes réponses)
-Q.28 : La pollution d'un mégot de cigarette (30% de bonnes réponses)

● S'agit-il de réponses au hasard, ou de thématiques que les répondant·e·s connaissent 
réellement ? 
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1) 0 min (même temps de trajet)

2) 0 à 10 minutes

3) 10 à 20 minutes

4) Je ne le ferais pas quel que soit le temps de trajet

5) Je fais déjà mon possible pour limiter la pollution due 
à mes déplacements
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1) Oui tout au long de mon travail sur un projet, 
mais sur un lieu / décor unique

2) Oui tout au long de mon travail sur un projet, sur 
plusieurs lieux ou décors

3) Je ne souhaite pas utiliser de gourde / gobelet 
réutilisable

4) Je pense qu'il est compliqué dans mon travail 
d'utiliser une gourde / gobelet réutilisable

5) Je fais déjà cette action

29. Pour des raisons environnementales, seriez-vous prêt·e à changer vos 
habitudes de la façon suivante : … Utiliser une gourde / gobelet réutilisable 
pour vos boissons ?

30. … Pour un trajet professionnel de 45 min en voiture / moto (sans charge) : je serais prêt·e à 
privilégier les transports doux / en commun / covoiturage si le temps de trajet est rallongé de :

1     2         3 4     5  

1     2         3 4      5
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1) 1 fois par semaine

2) 1 à 2 fois par semaine

3) Jusqu'à 3 fois par semaine

4) Plus de 3 fois par semaine

5) Je ne désire pas prendre de repas végétarien le midi

6) Je prends déjà au moins un repas végétarien par 
semaine au travail pour des raisons environnementales

31. … Je serais prêt·e à prendre un repas végétarien le midi :

32. … Mettre de côté mes déchets recyclables (papier, métal) pour les jeter dans un bac de tri sur mon 
lieu de travail ? (quand le tri est accessible)
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1) Oui

2) Non

3) Je fais déjà mon possible pour trier mes déchet sur 
mes lieux de travail

4) D'une façon générale je trouve que les bacs de tri ne 
sont pas assez accessibles sur mes lieux de travail

1     2          3  4      5           6  

1     2         3             4
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1) Oui

2) Non

3) Oui mais je pense que ce n'est pas toujours faisable

4) Je fais déjà cette action autant que possible
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1) 0 à 5 minutes

2) 0 à 10 minutes

3) 0 à 20 minutes

4) Je ne désire pas faire cette action

5) Cette action dépend beaucoup du lieu / de 
l'installation où je travaille (je n'ai pas toujours la 
permission)

6) Je fais déjà cette action autant que possible

7) Du fait de mon travail, cette question ne me 
concerne pas

33. … Si mon lieu de travail ne possède pas de bac de tri : ramener chez moi le 
soir mes déchets recyclables (papier, métal) pour les trier chez moi ?

34. … Copier sur mon ordinateur, une clef USB ou un disque dur des documents ou medias dont j'ai 
besoin pour ma journée de travail, plutôt que de les lire sur un serveur, si cela me fait perdre :

1    2        3           4

1     2         3 4    5        6            7
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1) Oui

2) Non car cela me ferait perdre du temps

3) Non car j'ai peu de bugs lors du rallumage 
des machines

4) Non car ce n'est pas moi qui gère les 
machines sur lesquelles je travaille

5) Non pour une autre raison

6) Cette action dépend beaucoup du lieu / de 
l'installation où je travaille

7) Je fais déjà cette action autant que possible

35. … Mettre en veille ou éteindre toutes mes machines de travail pendant ma 
pause-déjeuner ?

36. Avez-vous un commentaire sur cette question ? (sélection de commentaires)

«Il serait intéressant d'avoir les préconisations des constructeurs […] sur l'extinction de leur matériel.» ; 
«Pour des raisons d'optimisation de la qualité de l'électronique, je préfère laisser les machines allumées…» ; 
«Certaines machines comme les consoles de mixage ne doivent souvent pas être éteintes pour des questions de 
stabilité et de risque de bug» ; «La perte de temps peut être infinie lors de bug à l’allumage»

    «Je lance souvent mes sauvegardes à ce moment» ; «Le temps de pause est souvent exploité pour faire des 
[…] re-exports ou backups»
    «c'est possible seulement si ce temps "perdu" est inclus dans le temps de travail, et si arrête de nous 
demander de faire en 8H ce qui en prend 12»

    «J'éteins entièrement ma roulante (Cantar, HFs, monitors), les écoutes des gens que je croise vers la cantine»
«Je conseille parfois de tout éteindre SAUF les émetteurs HF, pour "garder" les fréquences…»

    «La gestion d’énergie et le passage en veille profonde des machines modernes bien paramétrées permettent 
un équilibre entre économie d’énergie / temps perdu qui est bien plus intéressant que d’éteindre pour ensuite 
rallumer (ce qui n’est pas bon pour les pics de conso) bref, pas toujours rentable d’éteindre…»

«Question 34 : je suis assez réticent à une clef qui passe d'ordinateur en ordinateur pour cause de virus.»

1     2         3 4    5        6            7
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1) Oui 

2) Oui mais pas comme disque de 
travail principal

3) Non

4) Non par peur des bugs

5) Cette action dépend beaucoup du 
lieu / de l'installation où je travaille

6) Je travaille déjà avec au moins un 
disque reconditionné régulièrement

37. … Travailler avec un disque dur acheté reconditionné plutôt qu'avec un 
disque neuf, tous autres paramètres étant égaux par ailleurs ?
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1) Oui

2) Oui mais seulement une fois que le projet a été 
diffusé

3) Oui mais partiellement, par précaution

4) Non par peur d'effacer quelque chose d'important

5) Non par manque de temps

6) Non pour une autre raison

7) Je nettoie déjà régulièrement ma boîte mail à 
l'issue des projets

1      2          3  4       5            6

1     2         3            4   5        6           7
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38. … Effacer de ma boîte mail, une fois un projet fini, l'ensemble des mails de travail, les pièces 
jointes et autres medias, ou au moins les archiver pour en alléger mon serveur ?
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1) Oui

2) Oui mais ça dépend qui (supérieur hiérarchique, 
personne pas commode…)

3) Non

4) Je fais déjà régulièrement cette action

40. …Conseiller à un collègue qui a jeté son mégot par terre d'utiliser un cendrier / cendrier de poche ?
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1) Oui

2) Oui si j'ai l'accord de tout le monde

3) Non car on ne sait jamais

4) Non

5) Je fais déjà régulièrement cette action

1     2         3 4     5

1      2            3    4
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39. … Demander à supprimer le groupe Whatsapp d'un projet une fois celui-ci 
terminé ?
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1) Oui

2) Oui si les performances sont au moins 
équivalentes

3) Oui si la différence de coût reste modeste 
(par exemple : 40€ de différence pour un 
manteau à 200€)

4) Non pour des raisons de coût

5) Non et je ne me suis jamais posé cette 
question

6) Non pour une autre raison

7) Je fais déjà cette action autant que possible

1     2         3 4    5        6            7

Sondage : Technicien·ne·s du Son et Environnement - 2020

41. … Choisir vos vêtements de travail sur des critères environnementaux (en privilégiant des 
matières non-synthétiques, ou la durabilité, ou une marque engagée) ?



  

Remarques : 

● Pour certains sujets les répondant·e·s estiment déjà faire des efforts : 

-l'usage de gobelets réutilisables / gourdes (63% estiment déjà le faire)

-l'usage d'alternatives à la voiture/moto (58% disent le faire, peut-être un effet de 
l'habitat à Paris et en banlieue?)

-le tri sélectif (51% estiment estiment faire leur possible ; 20% disent ramener leurs 
déchets pour les trier chez eux)

-le travail sur disque local plutôt que sur serveur (44% le font)

-la mise en veille / éteignage des machines le midi (47%) 

● Pour d'autres sujets, ils sont moins nombreux à estimer déjà faire des efforts :

Le choix ponctuel d'un repas sans viande (21% disent le faire au moins une fois par semaine), 
l'usage de disques durs reconditionnés (11% disent déjà en utiliser au moins un), le nettoyage des 
boîtes mails (19% le font déjà), la supression des groupes Whatsapp (10%), la vigilance face aux 
mégots jetés par terre (16%), le choix de vêtements écoresponsables (21%)
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Remarques : 

● Pour certains sujets les répondant·e·s sont volontaires pour faire des efforts : 

-L'usage de gourdes / gobelets réutilisables : 42% seraient prêts à en utiliser tout au 
long d'un projet, 9% seraient prêts à le faire pour un lieu / décor unique. Seule une personne ne 
souhaite pas le faire, et 6 (3%) estiment que cette action est compliquée dans le cadre de leur 
travail

-Sur le principe, seuls 6% des répondant·e·s ne souhaitent pas utiliser une alternative à 
la voiture / moto. 32% seraient prêts à l'envisager pour un temps de trajet plus long de 10 min 
(dont 19% pour un temps plus long jusqu'à 20 min).

-Seuls 6 répondant·e·s (3%) ne souhaitent pas prendre au moins un repas végétarien 
par semaine au travail. 40% seraient même prêts à le faire 3 fois par semaine ou plus.

-Seules 2 personnes admettent ne pas vouloir utiliser le tri sélectif sur leur lieu de 
travail (un sujet plutôt bien assimilé). Cependant 39% estiment que le tri sélectif n'est pas assez 
accessible sur leur lieu de travail 

-42% sont volontaires pour éteindre / mettre en veille les machines à la pause-
déjeuner. Cependant 20% estiment que cela dépend de leur lieu de travail. 

-65% sont volontaires pour utiliser un disque reconditionné, même si seuls 35% le 
prendraient comme disque principal.

-88% seraient d'accord pour choisir des vêtements écoresponsables, 31% exigent des 
performances équivalentes et 37% y mettent une condition de coût.
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Remarques : (suite)

-Supprimer le groupe Whatsapp d'un projet quand celui-ci est terminé : sur le principe, 
66% sont d'accord pour le faire, parmi eux on trouve 36% qui attendraient l'accord de tous les 
membres du groupe.

-Reprendre quelqu'un qui a jeté son mégot par terre : 34% le feraient, 34% le feraient 
seulement selon la personne concernée. 16% ne le feraient pas.

● Pour d'autres sujets les répondant·e·s semblent moins volontaires :

-Ramener chez soi ses déchets recyclables en l'absence de tri sélectif sur le lieu de 
travail : 32% des répondant·e·s n'y sont pas favorables, 35% sont d'accord mais estiment que 
c'est compliqué. Seuls 13% y sont clairement favorables. 20% le font déjà.

-Copier ses documents de travail sur un disque local plutôt que de les utiliser sur 
serveur : si seuls 4% sont clairement contre, 27% estiment que cela dépend beaucoup de leur 
lieu de travail. 43% le font, 15% ne sont pas concernés, enfin 19% y seraient favorables si le 
temps perdu n'excède pas 5 min.

-Effacer / archiver ses mails de travail après un projet : si 18% le font, 34% n'y sont 
pas favorables, pour une raison ou une autre (24% auraient peur d'effacer quelque chose 
d'important). 10% y sont clairement favorables, 15% le feraient une fois le projet diffusé, 22% le 
feraient partiellement.
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42. Quelles attentes avez-vous éventuellement vis-à-vis de la commission 
Environnement de l'AFSI ?
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1) Aucune attente en particulier

2) En savoir plus sur les bonnes habitudes à prendre pour l'environnement, dans ma vie PROFESSIONNELLE

3) En savoir plus sur les bonnes habitudes à prendre pour l'environnement, dans ma vie QUOTIDIENNE

4) Des informations sur l'impact environnemental de nos métiers au sens large : pollution des batteries, de l'informatique…

5) Des recherches et présentations de technologies plus respectueuses de l'environnement et adaptées à nos métiers

6) Recevoir des informations par mails sur des sujets concernant nos métiers et l'environnement (news, conseils, chiffres…)

7) Assister à des présentations et ateliers sur des sujets concernant nos métiers et l'environnement (news, conseils, 
chiffres…)

8) Intervenir directement auprès des productions afin de les sensibiliser sur les questions environnementales

9) Coordonner les actions environnementales avec les autres associations professionnelles, syndicats, organismes 
institutionnels…

10) Je ne vois pas l'utilité d'une telle commission à l'AFSI

Aucune
Bonnes habitudes dans la vie professionnelle

Bonnes habitudes dans la vie quotidienne

Informations sur l'impact de nos métiers
Présentation de technologies plus éco-responsables

Recevoir infos par mails

Recevoir infos via ateliers
Interventions auprès des productions

Je ne vois pas l'intérêt de cette commission

Actions coordonnées avec associations, syndicats…
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43. Sélection de commentaires sur notre questionnaire : 
Nous avons reçu de nombreux commentaires, traitant de différents thèmes : 

● Beaucoup de messages d'encouragement :

«Merci !» ; «Bon courage les ami-e-s» ; «Formidable initiative pour une cause à laquelle je suis 
très sensible !» ; «Bravo et merci pour cette initiative!!» ; «Il y a du chemin à faire...» ; «Merci a vous, 
il y a du boulot...»

● Une curiosité pour davantage d'informations : 

«Où puis trouver les réponses du quiz ?»
«Je suis prête à relayer les informations que vous mettrez à notre disposition.»
«Dans les procédés de construction de nos enregistreurs, quels métaux, quels produits toxiques ? 

Dans un Cantar, combien de puces fabriquées en Chine et donc quelle traçabilité écologique et du 
respect des ouvriers étrangers ?»

● Des suggestions pour un changement de mentalité global / rythmes de travail ?

«Il faut que les attentes en terme de productivité baissent (en tournage et en post-prod), ET que 
cela devienne une obligation légale pour que les productions prennent en charge les surcouts (qui sont 
avant tout organisationnels).»

«Actuellement, en cantine ou pire au restaurant, végétarien rime avec des carottes râpées et des 
pâtes. Je pense que cette question […] nécessite un changement culturel de fond (déjà en cours).»

«Le dérèglement climatique ne sera pas empêché par des actes individuels, mais par des 
changements sociaux/politiques.»

«Je veux bien prendre le métro pour économiser quelques grammes de CO2 mais quid du festival 
de Cannes? Ou […] Ou alors les dispos des acteurs qui impliquent qu’ils prennent l’avion 4 fois par 
semaine ?» 

Sondage : Technicien·ne·s du Son et Environnement - 2020



  

43. Sélection de commentaires

Aucune

● Des attentes pour la commission environnement de l'AFSI : 

«J'attends de la commission non pas de convaincre les membres de l'AFSI , mais de contacter 
des industriels pour développer des fontaines à eau silencieuses, élaborer des practices, des 
protocoles.»

« Il y a déjà quelques initiatives qui existent, ce comité pourrait servir à regrouper les 
informations et faire connaître ces initiatives. Cela permettrait également d'évaluer plus précisément 
l'impact des tournages pour cerner les secteurs à améliorer. Il me semble également qu'un travail peut 
se faire sur les cantines qui ne proposent pas toutes d'alternatives intéressantes aux repas 
carnivores.»

«Il faut changer de cible, votre rôle n’est pas tant d’informer les employés (qui sont de toute 
façon déjà acquis à la cause écologique) que les décisions artistiques et de production.»

● Des avis contrastés sur les responsabilités et l'idée de régulations : 

«Je pense qu'il faudrait devancer les réglementations qui vont arriver en matière d'économies 
d'énergie et proposer une charte environnementale contraignante pour tout le secteur audiovisuel, où 
l'on payerait les GES beaucoup plus cher, où l'on bannirait la voiture individuelle etc.»

«Je ne suis pas pour des interditions pures et dures, je pense que chaque projet est différent. Par 
contre un comité qui évaluerait le projet en amont de la production et qui aiderait à guider les équipes 
vers des solutions durables serait intéressant.»

«Le plus gros du problème est entre les mains des productions»
«Ceux sont les productions (vie professionnelle) qui m'ont sensibilisé à l'environnement depuis 

deux ans sur mon lieu de travail. En tant que chef de département je sensibilise mon équipe à 
l'environnement.»

«J'essaie de faire passer [les préoccupations environnementales] dans mon studio de post-prod, 
mais tous n'y sont pas toujours sensibles, ou s'ils le sont, un peu soumis au fait "qu'on ne peut pas 
faire autrement".» 
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43. Sélection de commentaires

Aucune
● Des remarques et critiques sur notre questionnaire et notre démarche :

«Vous semblez considérer WhatsApp comme étant utilisé par tout le monde alors que c’est 
un pollueur humain en plus d’écologique.»

«Vous supposez que tout le monde a un smartphone. Ce n'est pas forcément le cas!»

«Les questions sur la connaissance de quantité et de chiffres me semblent culpabilisantes : 
ce genre de donnees est trop précise et n’offre pas un ordre d’idée.»

«Trop de questions quiz impertinentes sur les impacts environnementaux de certaines 
actions. Il me semble que nous savons déjà tous que ces actions ont un impact environnemental.»

«Quand je vois des questions comme ramener chez moi des matériaux pour les recycler alors 
que parfois je sors de tournage à 1 h du matin en prenant le métro, ça m’agace ou à utiliser des 
gourdes plutôt que des goblets sur des films d’action où on brûle 5 voitures, ou quand je regarde 
ce que consomme en électricité l’industrie des effets spéciaux par rapport à mes mails.»

«Si on veut agir pour l’environnement il faut arrêter purement et simplement l’industrie du 
cinéma tout comme il faut arrêter les tournées pour le spectacle vivant. Toute autre action n’est 
qu’hypocrisie et son impact sur l’environnement sera complètement négligeable. Désolé d’être si 
sec mais votre commission n’est qu’un pansement sur une jambe de bois»

«Je ne vois pas l’intérêt des questions sur l’alimentation ...le sujet concernerait plus les 
industriels…»

● Des remarques plus personnelles : 

«[L]e temps de transport dans mon vehicule est je l'avoue un temps de repos et de 
concentration un peu cocooning auquel je tiens.»

«Devra-t-on donc demander […] à Mademoiselle Deneuve de ne pas fumer sur les plateaux, 
avant de savoir où elle va écraser son mégot ?»
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43. Sélection de commentaires

Aucune
● Enfin, des propositions de solutions : 

«Le travail à domicile est la solution la moins polluante. Après tout, les réalisateurs viennent de 
moins en moins dans ma salle de monteur des directs. Zéro présence en 4 ans.»

«Je me suis dit un truc tout bête : au lieu de mettre le libellé "boulot" à mes mails de travail, je vais 
faire un libellé par film/série. Comme ça, il sera plus facile de les retrouver et supprimer dès la fin du 
projet.» 

«Deux choses qui me paraissent urgentes et faciles : Stop aux petites bouteilles d'eau jetables. Et 
Stop à la viande/poisson tous les jours.»

«Je suis régulièrement les infos et idées du groupe de conseil Secoya eco tournage et c’est 
intéressant.»

«Quid de l'utilisation de l'énergie solaire dans nos corps de métiers ?»
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Merci de votre attention ! 

Aucune
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